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Vár osi üzemek.
Az ipari üzemek községesitése 

már annyira halad, hogy egyik vá­
rosunk a inozgófényképszinházakat 
is házi kezelésbe akarja venni. Ma 
a Magyar Városok Statisztikai Év­
könyve jut elénk, amelyben az ipari 
üzemek községesitésének kérdésében 
bő és értékes adatokat találunk. A 
Statisztikai Évkönyv ide vágó ada­
taiból megtudjuk, hogy városaink 
közüzemei közt legnagyobb szám­
ban vannak a vágóhidak, a csator­
názási és vízvezetéki müvek. Sok 
magyar városban a község tart 
üzemben villamostelepet, téglagyá­
rat, kő- és kavicsbányát, fogadót és 
közfürdőt.

Néhány város a légszeszgyárat 
és a jéggyárat házilag kezeli. És 
akadnak végül városok, melyek vá­
sárcsarnokot, nyomdát, közraktárt, 
lisztmalmot, fűrésztelepet, hütőlepet, 
erdőt tartanak saját üzemben.

Az egyes városok között első 
helyen áll Budapest, melynek víz­
vezetéke a 42 millió kor. befektetési 
költséget 3’6 millió K-val kamatoz­
tatta, a csatornahálózata 23’3 millió 
K-ba került és 396 ezer K-t jöve­
delmezett. 10 millió K értékű vágó- 
hidai 1-3 millió K-t jövedelmeztek, 
a 11 és fél millió K. értékű vásár­
csarnokok 574 ezer K-t stb. Pozsony 
város üzemei 5 millió K-ba kerül­
tek és 8 és fél millió K becsértéket 
képviselnek, Pécs város üzemeinek 
értéke 1.900.000 K-val, Győr város 
üzemeinek a befektetési költsége 3 
és fél millió K-val, a becsértékük 
47 millió K-val, a szegedi városi 
üzemek értéke 3 és fél millió K-val 
van a statisztikában feltüntetve. Már 
ez a néhány adat is tanúsítja, hogy 

kény értékeket képviselnek, a ma­
gyar városok mint ipari munkaadók 
és ipari termelők fontos szerepet 
visznek.

Mindazonáltal számos adat szól 
a mellett, hogy a községi iparűzés 
sokszor nem bizonyult gazdaságos­
nak. Kecskemét városa például 10 
üzemet kezel házilag és ezek közül 
6 dolgozik deficittel: az 1 és fél 
millió K értékű villamos üzem de­
ficitje 37 ezer K. Megfelelő jöve­
delme a városnak csak a vágóhíd 
és a zálogház után van. Nagyvárad 
villamos üzeme csak 2 százalékot 
hoz. (Ennek mi tudjuk az okát, jö­
vedelmez az többet is, még pedig 
jóval többet, de ez nem állítható be 
a kereskedelmi mérlegbe. Szerk.) 
az 13 millió értékű vizmü 46 ezer 
K-át jövedelmez, Aradon az 1.700.000 
K-ba került vizmü 10 ezer K-át. 
Temesvár városának a villamos 
vasút 2 65 millió kor. költség után 
41.231 koronáihoz és alig kevezőbb 
az arány a villamos világítás üze­
mében. ' Kolozsvárnak a 3 millió 
K-ba került üzemek 48.203 K-t jö­
vedelmeznek. Szentes villamostelepe 
1 százaléknál kevesebbet kamatozott 
és hasonlóan sovány a tiszta bevé­
tel az esztergomi, a szepesbélai, a 
nagybecsbereki, a nagyenyedi stb. 
villamostelepeken.

Igaz ezzel szemben, hogy a köz­
ségi üzemeknél a gazdaságosság 
nem döntő szempont, továbbá, hogy 
a fönti adatokból még nem lehet 
végső következtetéseket levonni, 
mert ismerni kell egyéb körülmé­
nyeket is, például, hogy az illető 
üzem megváltásánál esetleg milyen 
terhes szerződésektől kellett meg­
szabadulni, hogy a város talán ol­
csón juttatja a villamos áramot, a 
téglát, a kavicsot stb. a lakosságnak 

és az ipartelepeknek s csak emiatt 
nem húz üzeméből nagyobb kama­
tot stb.

Városaink kulturális viszonyaira 
érdekes világosságot vetnek a követ­
kező adatok:

Vágóhíd már majdnem vala­
mennyi városban van. Vásárcsar­
nok csak 12 az egész országban és 
ezek közül 7 esik Budapestre. Az 
élelmiszerek megvizsgálását hazánk­
ban 19 vegyészeti intézet végzi, de 
ezek közül Budapestre 11 és Kas­
sára 2, a többi 136 városra mind­
össze 6 esik.

Közúti vasút csak 15 magyar 
városban létezik. Csatornamüvet 
tizenegy városban terveznek és 
nyolcban már építik. Vízvezetéke 
48 városunknak van, öt város ter­
vez üyent és 75 rendezett tanácsú 
városunknak nincs vízvezetéke. Lég- 
szeszszel 27 városban világítanak 
és 8 légszeszgyár van városi keze­
lésben.

Villamos világítás 1908-ban már 
78 magyar városban volt; ezóta 
már 14 városban létesítettek villa­
mos világítást.

Az ellenzék bizottságai.
Budapest, okt. 25.

(Saját tud.) a szövetkezett ellen­
zéki pártok 9-es bizottsága hétfőn 
délelőtt, az intéző-bizottság pedig 
délután tart ülést.

Közös minisztertanács.
Budapest, okt. 25.

(Saját tud.) A Budapesti Tud. jelentése 
szerint vasárnap délután Lukács László, to­
vábbá Teleszky János és Beöthy László mi­
niszterek Bécsbe utaznak, hogy részt vegye­
nek a közös minisztertanácson,.

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Széchenyi szálloda mellett 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz



A BALKÁNI HÁBORÚ.
A legelleniétesebb hírek érkeznek foly­

tonosan a harctérről, amelyeken alig lehet 
eligazodni. Tenorjuk mindenesetre az, hogy 
a Drinápoly-Kirkilissze körül folyó harcok­
ban a bolgárok győzelmesen előnyomulnak, 
de ez még — török források szerint — nem 
döntő jelentőségű. Ellenkezőleg: csak úgy­
szólván bevezetése a döntő harcoknak, ame­
lyek küszöbön állnak.

Ezt a döntést mára, vagy holnapra vár­
ják Drinápoly körül. Mit hoz a legközelebbi 
jövő, azt természetesen nem lehet előre 
látni. Másrészt az a hir érkezik, hogy 
a bolgárok kivonultak Musztafa-Pasából, 
aminek jelentőségét egyelőre nem lehet tisz­
tán látni.

A hatalmak pedig tanácskoznak a 
béke lehetőségéről, vagy legalább is a lo­
kalizálásról. Ezek a tanácskozások még tar­
tanék és ki tudja, milyen eredmény nyel 
végződnek.

A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők :

Kirkilissze bevétele.
Szófia, okt. 25.

Kirkilisszét a bolgár csapatok 
általános roham után vették be. A 
bolgár csapatok számos török zász­
lót és "egyéb hadijelvényt, Krupp 
ágyukat és tekintélyes mennyiségű 
puskaport zsákmányoltak.

A bolgárok vesztesége. 
Konstantinápoly, okt. 25.

Drinápolyból jelentik, hogy Mára 
mellett a törökök kilenc órai elke­
seredett harcot vívtak harmincezer 
bolgár ellen és hogy a harc a bol­
gárok menekülésével és négy üteg­
nek és hét géppuskának elvételével 
végződött. A törökök a bolgárokat 
a 1 Irinápolytól harminc kilométer­
nyire nyugatra lévő Karagáig ker­
gették vissza. A bolgár lovasságot 
Malkosalas mellett nagy veszteség­
gel kergették vissza a határon. A 
török Vardar-hadsereg megkezdte a 
támadást.

Kétes siker.
Berlin, okt. 25.

Imhof pasa tábornok úgy nyilatkozott, 
hogy Kirkilissze eleste kétes siker a bolgá­
rokra nézve. A törököket ez arra fogja kény­
szeríteni, hogy jobbszárnyukat délnek visz- 
szahajlitsák. A bolgár hadsereg kénytelen 
volna ezt a visszahajlitott szárnyat megtá­
madni és ez által abba a nagy veszedelembe 
jutna, hogy a törökök előnyomulása a Sarai- 
Csorlui vonalon visszavethetné őket a saját 
frontjukon küzdő csapataikra. Ilyen módon 
Kirkilissze elestének a törökökre nézve nin­
csen döntő jelentősége.

Skutari felé.
Rieka, okt. 25.

A montenegrói király a Skutari-tavon 
töltötte a napot. A montenegrói csapatok leg­
nagyobb része Staj maliszorfalu elé nyomult, 
amely közel van Skutarihoz. Skutarit az 
északi oldalról támadják meg a montene- 
gróiak. Stajban Nikita király három fiával 
és a vezérkarral haditanácsot tartott. A ki-

rály beszédet intézett a csapatokhoz, amely­
ben a harcra lelkesitette őket.

Vámunió
Majna-Frankfurt, okt. 25.

A „Frankfurter Zeitungénak jelentik 
Konstantinápolyból: A nemrégiben megkötött 
Balkán-szövetség egyik záradéka akként szól, 
hogy a háború szerencsés kimenetele esetén 
a háborúban részes négy állam vámuniót köt 
egymással.

Boljetinácz Iszát agyonlőtték.
Belgrad, okt. 5.

Boljetinácz Iszát, a sokat emlegetett 
bandavezért agyonlőtték. A gazdag és befo­
lyásos vezér azzal hitegette a szerbeket, hogy 
hozzájuk fog átpártolni, de kitudódott, hogy 
a törökök részére akar kémszolgálatot telje­
síteni és a szerbeket hátulról megtámadni. 
Állítólag maga Zsifkovits tábornok lőtte le, 
amikor kétkulacsosságáról meggyőződött. 
Boljetinácz csapata, amelyet tizenöt-húszezer 
főre becsülnek, nagyobbrészt átment a törökök 
táborába.
Tarabost elfoglalták a monte- 

negróiak.
Vrjeka, okt. 25.

A király tegnap három fiával Stojmali- 
szezov faluban időzött, ahol hosszabb hadi­
tanácsot tartott. Mirkó herceg vette át a 
Zéta-dandár parancsnokságát, amely Decsics- 
nél és Tuzinál rendkívül kitüntette magát. 
A herceg a csapatokhoz beszédet intézett, 
amelyben ezt mondotta: Testvérek, jöjjetek 
velem Skutariba, nem azért, hogy a szerb 
történelemben megénekelt régi várost fegy­
verrel pusztítsuk, hanem hogy testvéreinket 
kiszabadítsuk egy uj életnek.

Rjékába való visszatérés előtt, ahol ez 
idő szerint a montenegrói főhadiszállás van, 
Miklós király megható búcsút vett fiától, 
akinek lelkére kötötte, hogy kíméljék a hő­
sies hadsereget.

Nyomban a király elutazása után meg­
kezdték Skutari bombázását.

Ugyazaznap Martinovics tábornok, a déli 
montenegrói hadsereggel három oldalról meg­
kezdte larabos bombázását. K ülönösen heves 
volt a tüzelés a Muricsán-hegyről, melyet 
néhány nap előtt foglaltak el a montene- 
gróiak. A törökök 22 ágyúból viszonozták a 
tüzelést.

, Kétórai ágyuharc után a török ütegeket 
a 1 arabos legmagasabb pontján a montene- 
gróiak elnémították, mire a gyalogság inté­
zett támadást a török hadállások ellen. Reg­
gel felé a törökök, kimerülve a montene- 
gróiak folytonos támadásától, kénytelenek 
voltak a Tarabos-hegy legmagasabb 'pontjait 
elhagyni és alacsonyabb hadállásokba vo­
nulni.

Ekkor Martinovics tábornok felszólította 
az ellenséget, hogy adja meg magát, mert 
Skutari minden oldalról körül van zárva és 
a további vérontás fölösleges és bűnös cse­
lekmény volna.

Török foglyok a bolgár király 
előtt.

Sztára>Zagora, okt. 25.
Tegnap reggel 360 török foglyot 

hoztak ide, közöttük két tisztet. A 
király megtekintette a foglyokat, 
akik valamennyien jól voltak öl- l 
tűzve, de igen kimerültöknek lát­
szottak. Ferdinand király kezet nyúj­
tott a két tisztnek es megdicsérte 
őket hősies viselkedésükért. Rövid 
pihenő után a foglyokat bevitték a 
városba. Valamennyien macedóniai 
bolgárok, akiket a törökök katonai 
szolgálatra kény szeritettek.

Athén, okt. 25.
Vénizelosz miniszterelnök a kormány 

nevében üdvözölte a trónörököst fényes győ­
zelme alkalmából. A török csapotok az Ali- 
akmon jobb partján körül vannak zárva. A 
görög lovasság a gyalogság támogatásával 
ma fogja megkezdeni akcióját.

Szerb amazon.
Vranja, okt. 25.

A szerb komitácik között egy szerb 
leány is harcolt. A leányt Jovánovics Zsó­
fiának hívják s egy belgrádi bankban, mint 
gépirónő dolgozott. A feltűnően szép, fiatal 
leány jegyben járt egy belgrádi fiatalember­
rel, s amikor vőlegényét besorozták katoná­
nak, ő is férfiruhát öltött és vőlegényével 
elment a háborúba. A Merdere melletti üt­
közetben vőlegénye oldalán harcolt és meg­
sebesült. Most a kórházban ápolják.

Szerb nyilatkozat.
Vranja, okL 25.

Karagyorgyevics Sándor, a király unoka-
testvére egy újságírónak a következőket 
mondta :

— Én úgy látom, hogy a törökök tel­
jesen demoralizáltak és fejetlenek. Úgy lát­
szik, hogy az utolsó pillanatig bíztak a ha­
talmak közbelépésében. Csapataiknak nin­
csen sem ellátásuk, sem szervezésük. Csak 
ahhoz értenek, hogy elpusztitják és elége­
tik azokat a falvakat, amelyeket el kell 
hagyniok. Szivemből kívánom, hogy a há­
ború most, a mikor már Drinápoly mellett 
is megkezdődött a harc, mentül előbb véget 
érjen. Remélem, hogy a hatalmakban lesz 
annyi belátás és igazságérzés, hogy a szer­
bek előrehaladását nem fogják megaka­
dályozni.

A törökök visszavonulnak.
London, okt. 25.

A Daily Chronicle-nek jelentik Sztára 
Zagorából tegnap este nyolc órakor: A tö­
rökök Kirkilissziból visszavonulva Viza irá­
nyában a Konstantinápoly felé vezető fő 
útra tértek, visszavonulás közben újra har­
coltak, de megint vereséget szenvedtek. A 
bolgárok elfogtak ezerkétszáz török katonát 
és elvettek sok ágyút. A bolgárok veszte­
sége is igen nagy. A török foglyok azt be­
szélik, hogy tiz emberre naponkint mind­
össze két kiló kenyér jutott eleségül.

London, okt. 25.
A Daily Telegraphnak jelentik Kon- 

stantináplyból : A kormány elhatározta, hogy 
Kirkilisszét kiüríti és az összes hadtesteket 
azok kivételével, a melyek Drinápolyt tart­
ják a fő sereghez visszavonják, a mely Ba- 
baeszkár és Lüleburgász között van kon­
centrálva. Ez által a fősereget hét had­
testre emelik föl s ezenkívül marad még 
négy tartalékos hadtest, a melyet most for­
málnak Konstantinápoly közelében. A tö­
rökök Babaeszkár és Lüleburgász között 
rendkívül erős hadállásban vannak és bát­
ran nézhetnek eléje a bolgár főhadsereg tá­
madásának. Ha az ellenség az offenzivát 
visszautasítaná, akkor a török hadsereg 
előre fog nyomulni s a bolgárokat Driná- 
polytól északra csatára fogja kényszeríteni. 
A kirkilisszei visszavonulásnak csak az a 
stratégiai fontossága van, hogy a török had­
erőket már most jobban fogják koncentrálni. 
Drinápoly hosszú ostromot bir ki.
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Győztek a görögök.
Athén, okt. 25.

Venizelos miniszterelnök táviratban gra­
tulált a trónörökösnek és a hős görög had- I 
seregnek.

Szerdán éjjel a törökök megtámadtak 
két török századot, amelyek a Kiaffa-hegység 
szorosából Gribovo irányában haladtak. A 
támadás váratlan volt és eleinte a görög 
csapatok meghátráltak, de aztán a törökök 
ellen fordultak és visszaverték őket. Hetven 
török halott maradt a téren, a görögök 
közül négy ember esett el és öt megse­
besült.

London, okt. 25.
A Daily Mail athéni távirata szerint a 

görög csapatok orvosai az előnyomulás ut­
ján minden kutat megvizsgálnak, hogy nem 
mérgezték-e meg a vizet a törökök.

A kirkilisszei győzelem. 
Sztára-Zagora, okt. 24.

Csütörtökön este hat órakor érkezett 
meg Kirkilissze bevételének hire. A várost a 
bolgár csapatok délelőtt tizenegy órakor vet­
ték birtokukba, a török helyőrség délkeleti 
irányban Bonar Hissar felé menekült, ren­
geteg muníciót hagyván az elveszett vá­
rosban.

Az ostrom rengeteg vérvesztességgel 
járt mindkét félre nézve. A bolgárok korán 
reggel hatalmukba kerítették azt az erődit- 
mény-sort, amely Drinápoly és Kirkilissze 
közt húzódik. Már tegnap elfoglalták Maras 
Havarast, amely nyolc kilométernyire fekszik 
Drinápolytól, úgy hogy Drinápoly ostroma 
minden percben megkezdődhetik.

Drámai küzdelem játszódott le Tirnovo 
birtokáért, a harc bővelkedett borzalmas 
részletekben. — Tegnap előtt Kadikőjt és 
Jurustét vette be a bolgár sereg. Kadikőj előtt 
a török csapat fehér zászlót tűzött ki, de 
mikor a bolgárok beszüntették a tüzelést és 
a törökök felé közeledtek, ezek gyilkos sor- 
tüzet zúdítottak rájuk.

A bolgárok erre az egész török csapa­
tot lemészárolták. Drinápoly előtt fekszik a 
Kasalagacs erőd, ahol a bolgárok védelmi 
pozíciót foglaltak el. Ezt a biztos hadállást 
most már elhagyták és visszatarthat!an elő­
nyomulásban vannak a drinápolyi erődít­
mények felé. A harmadik bolgár sereg, 
amely Malkó Tirnovót elfoglalta, tette lehet­
ségessé, hogy Kirkilisse bolgár kézre ke­
rüljön.

Drinápoly körüljárása.
Sztára-Zagora, okt. 25.

Drinápoly körülzárása befejezett 
tény, mert a bolgárok egy másik 
erősebb hadosztálya az erődök alá 
vonult és összeköttetésbe jutott a 
harmadik bolgár sereggel, amely 
Tirnovo felől közeledik és egyene­
sen vonul Kirkilisze felé.

Üszküb veszedelemben!
Zimony, okt. 25.

Tegnap Rumandvonál heves harcok vol­
tak. A szerbek 2 török ágyút zsákmányoltak 
és meghátráltatták a törököket, akik jelenté­
keny veszteséggel menekültek Üszküb gyönge 
erődítései mögé. S mivel az erőd gyönge s 
a, katonák fáradtak, Üszküb bevétele min­
dennap várható.

(fTsiÁNfÚL
& bolgár sereg Drinápolynál. 

Szófia, okt. 25.
A bolgár hadsereg előőrsei be­

nyomultak a drinápolyi külső pá­
lyaudvarra.

Csata egy szorosban.
Athén, okt. 25.

A kummunciádesi szorosban egész éj­
jel szörnyű harc folyt a görög s a török 
csapatok között. A vérengzés irtózatos. Két 
görög zászlóalj teljesen elpusztult. Gribovo 
mellett azonban a törököket visszaverték.

A nagyhatalmak álláspontja.
Becs, okt. 25.

Ma egy igen magas állású dip­
lomata a következő kijelentéseket 
tette :

— Az eddigi harcok nem döntő 
csaták. Politikai és katonai szem­
pontból nem bírnak nagyobb jelen­
tőséggel. A nagyhatalmak nem lép­
nek közbe, mert rendezni óhajtják 
végre a balkáni kérdést

Oroszország és Franciaország az 
eddigi sikerek alapján akarják Tö­
rökországot a békére kényszeríteni. 
Ez azonban aligha fog sikerülni. 
Ausztria és Magyarország nem 
avatkoznak a háborúba. Megvárják 
annak teljes lezajlását.

Politikai hírek.
A kormány tervei.

A tegnapi minisztertanács három óra 
hosszat tartott s az a körülmény ellenzéki 
körökben azt a hitet támasztotta, hogy a 
kormány tagjai a nagy függő kérdésekben 
nem értenek egyet. Azt mondták az ellen­
zéki híradások, hogy különösen a horvát 
katonai diktatúra kérdése az, amely éket 
vert a kormány egyetértő munkája közé. Ezt 
a hirt hamarosan megcáfolta az a körül­
mény, hogy Josipovich horvát miniszter 
nem is vett részt a miniszteri tanácskozás­
ban és igy természetszerűleg a miniszteri 
tanács nem is foglalkozhatott a horvát kér­
déssel.

Illetékes helyről szerzett imformációk 
szerint a kormány minden erővel arra törek­
szik, hogy a novemberi delegációs ülésszak 
után eredményesen dolgoztassa a képviselő­
házat. Az a körülmény, hogy a pénzügyi 
bizottság már e hó 28-án megkezdi a költ­
ségvetés tárgyalását, azt bizonyítja, hogy a 
kormány a delegációk után legelső sorban 
az 1913. évi költségvetés letárgyaltatását 
akarja megkezdeni. Ezután sorra következik 
a nyugdíjtörvény, melyet több gazdaságilag 
vagy igazságügyiig fontos javaslat tárgya­
lása követ. A miniszterelnök november hó­
napban beakarja terjeszteni a választói re­
formot is, amely jelenleg legtöbb munkát ad 
neki. Tisza István gróf tegnap hosszasan tár­
gyalt Némethy államtitkárral, a javaslat ko- 
difikátorával.

Kossuth Ferenc nyilatkozata.
Az október 30-iki ülésről, illetőleg az 

ellenzék taktikájáról Kossuth Ferenc ajkövet- 
kezőképpen nyilatkozott:

— A szövetkezett ellenzék vezérlő-bi­
zottsága, az úgynevezett kilencesbizottság, 
hétfőn, folyó hó 28-án délelőtt 10 órakor

tart ülést lakásomon. Az intéző-bizottság 
ugyanaz nap délutón 5 órakor a független­
ségi és 48-as párt Rákóczi-uti körhelyisé­
geiben. Minthogy a politikai helyzet az in­
téző-bizottság legutóbbi ülése óta nem vál­
tozott, könnyen ki lehet találni, hogy mi 
lesz az intéző-bizottság határozata és az 
ellenzéki pártok magatartása. En azonban 
még ennek a határozatnak sem akarok nyi­
latkozatommal prejudikálni,

Gróf Károlyi Mihály a horvát 
helyzetről.

Gróf Károlyi Mihály a horvát kérdésről 
a következőleg nyilatkozott:

Még mindig el nem tudom képzelni, 
hogy a többség egy percig is megtűrje he­
lyén és tovább támogassa azt a miniszterel­
nököt, aki képes lenne ahhoz hozzájárulni, 
hogy Horvátországban a katonai diktatúrát 
létesítsék. Ezt a hihetetlen tervet és a ma­
gyar állam területi integritása ellen intézett 
támadást ami legádázabb ellenségeink eszel­
ték ki és nem hiszem, hogy még Lukács 
László is képes legyen ehhez hozzájárulni. 
Az senki előtt nem lehet egy percig sem 
kétséges, vagy vitás, hogy ez által a ma­
gyarok és horvátok között feltétlenül szük­
séges harmonikus együttérzés megteremtet­
nék, vagy csak előmozdittatnék is. Ez azt 
jelenti, hogy Magyarország számára el­
vész Horvátország. Más államokban még 
ha egy elveszett csata utón is egy minisz­
terelnök belemenne az ország területének 
megcsonkításába, az ország egy részének 
elajándékozásába, — mondom, még egy vesz­
tett csata után is megköveznék és elkerget­
nék helyéről az ilyen miniszterelnököt. Mi- 
nálunk csak találjon ki valaki egy hazug­
ságot, amely a látszatot megóvja, rögtön 
megalkusznak a lelkiismeretükkel a poli­
tikusok.

A város költse gvetése
a tanácsban.

Nem lesz fizetésrendezés.
Nagyvárad város tanácsa tegnap dél­

előtt és délután folytatta a város jövő évi 
költségvetésének tárgyalását. A végeredmény 
azonban még sehol sincs, mert sok tételre 
nézve nagyon elágazók a tanácstagok vé­
leménye.

A tanács tagjainak egy része, élén a 
polgármesterrel, arra törekszenek, hogy le­
hetőleg elkerüljék a közköltő emelést, vagy 
legalább is a minimumra szorítsák azt.

A tegnapi ülésen a polgármester beje­
lentette a máv. üzletvezetőség ügyében foly­
tatott tárgyalásokat. A polgármester fel­
megy e tárgyban a fővárosba, hogy foly­
tassa a tárgyalásokat, mert még a novem­
ber havi közgyűlés elé akarja terjeszteni az 
ügyet.

A polgármester bejelentését tudomásul 
vették.

A költségweté«.
Ezután rátértek a költségvetés tárgya­

lására.
Ismét a személyzeti kiadásokat vet­

ték elő.
A polgármester javasolta, hogy általá­

nos elvként abban állapodjanak meg, mi­
szerint csak azokat a fizetés változtatásokat 
vegyék a költségvetésbe, amelyeket a városi 
törvény előír: a családi pótlékot. —■ A drá­
gasági pótlék, fizetés javítás stb. iránti kér­
vényeket hagyják figyelmen kívül s nor­
mális költségvetést állítsanak egybe.

Gerő Armin rámutat a tisztviselők nyo­
morára. A tisztviselők remélték, hogy hely-



zetükön javít a város. Szép a normális 
költségvetés, de ezzel a tisztviselők nem 
laknak jól. Ilyen eljárásból kára lesz az 
adminisztrációnak. Az államvasutak gondos­
kodnak, hogy tisztviselőik ki ne legyenek 
uzsorázva, csak a város nem tesz ez irány­
ban semmit.

Lukács Ödön szerint általános elvként 
nem lehet kimondani, hogy a fizetésrendezé­
sek tárgyában beérkezett kérvényekkel nem 
foglalkozunk, mert ezek között olyanok is 
vannak, amelyek jogfentartást követelnek. 
Azt kimondhatják, hogy fizetésemelést nem 
adnak.

Rimler Károly azt látja, hogy a tárgya­
lás menetére nézve szükséges, miszerint a 
nem törvényen alapuló kérelmet a tárgyalás 
végére hagyják. A fizetések javítása nagy 
közköl tőemelést eredményezne.

A hirdetések ügye.
Ezután a lapok hirdetési átalányát vet­

ték elő.
Bordó Ferencnek az a véleménye, hogy 

a hivatalos hirdetményeket csak a Városi 
Közlönyben és falragaszok utján tegyék 
közzé.

Ez ellen többen állást foglaltak, és ezt 
kivihetetlennek mondták.

Komlóssy József reformálni akarná a 
hirdetések dolgát. Csak a szükséges hirdeté­
seket tegyék közzé, díjazás mellett.

Lukács Ödön szerint ez négyszer akkora 
összegbe kerülne.

Gerő Ármin a nem hírlapi, hanem álta­
lános hirdetés monopóliumot a város kezébe 
venné. Ez évenkint 10,000 koronát jövedel­
mezne. A monopóliumot nem adják bérbe.

Az Uj Nagy-váradnak az évi 800 korona 
hirdetésáltalányt bevették.

A rendőrség drágasági pótléka.
Szűcs Géza főszámvevő a rendőrség 

eddigi 8000 koronányi drágasági pótlékát 
szintén törölni akarta, az ülés elején elhang­
zott elvi magállapodás alapján.

Gerő Ármin ez ellen erélyesen felszó­
lalt. A rendőrök a silány fizetés mellé már 
évek óta kapják ezt a csekély pótlékot. Ha 
igy akarnak tárgyalni, akkor ő itt hagyja a 
tanácskozást. Ezzel elakart távozni, de azután 
belátták, hogy a rendőrök nagyon is rászo­
rultak a drágasági pótlékra s azt benn­
hagyták.

A dr Grósz Menyhért által javasolt po­
litechnikumra szükséges összeget, az egész 
kérdéssel együtt kikapcsolták.

A Mensa Akademica eddigi 200 korona 
segélyét 1000 koronára emelték fel.

Ä kereskedelmi és iparkamara évi 
3000 korona segélyének dolgát függőben 
hagyták.

A délutáni tárgyalás.
Délután folytatta a város tanácsa a 

költségvetés tárgyalását.
A főszámvevő kimutatta, hogy az eddig 

felvett és megszavazott 4,512.571 koronás 
kölcsönösszegből a jövő évre még 759.430 
korona áll rendelkezésre.

Ezen összegből a következő kiadások 
várnak fedezetet: a körözspartfalépítési hát­
raléka 11000 K, az utkaparóház építéséből 
fennmaradt tartozás kifizetésére 1000 K, a 
gyermekkórház csatornázása 3209 K, a tü­
dőszanatórium csatornája és vízvezetékéért 
44,696 K, a szennyvíztelep lefolyó csator­
nájára 5258 K, Nomda-, Liget-, Menház- 
utca csatornázása 16000 K, a vizmü kibőví­
tésére 176,000 K, színházi záporkészülék 
2900 K, a gazdasági egylet telkének ára 
136690 K, az Apolló építésére a jövő évi 
részletre 335000 K, (150000 koronát a nyug­
díjalap fedez); ezekkel az egész 759430 K 
ki van mentve.

Lukács Ödön a munkásházak építési 
költségeinek félévi annuitását is felvétetni 
kívánja, mert az 1913. évben sem az állam­
segélyt, sem lakbéreket még nem kap a 
város. Az építést pedig elhalasztani nem 
lehet

Hosszú vita kerekedett ebből, mert a 
tanácstagok nagyobb része ezt az annuitást 
is az építkezésre felveendő kölcsönből akarja 
fedezni s igy ez a költségvetést nem érin­
tené.

Lukács László álláspontját dr Thury 
László is osztotta.

Komlóssy József ellenzi Lukács felfo­
gását, mert akkor a vágóhíd és más meg­
szavazott intézmény annuitását is fel kellene 
venni.

A vitát a polgármester szakította félbe 
azzal, hogy a tárgyalást ma, szombaton dél­
előtt folytatják.

Egy ő üli szülei ellen?
Izgalmas mozijelenetek játszódtak le teg­

nap délelőtt a Temető-utcától kezdve keresz­
tül a Pray György-utcán egészen a vasúti 
állomásig. Egy fegyházból kikerült ember : 
Zetényi János megőrült és kést fogott két 
öreg szülejére.

A borzalmas jajveszékelés fölverte az 
egész városrész csendjét, megteltek kiváncsi 
fejekkel a parányi ablakok és száz főnyi iz­
gatott publikum rohant a rettenetesnek ké­
szülő családi dráma nyomában.

Reggel kilenc óra volt, amikor Zetényi 
János beállított szüleinek Temető-utca 14. 
sz. a. lakására.

— Megjöttem — szólt, levetette magát a 
díványra. Szülei rendkívül megörültek, hiszen 
másfél évi súlyos raboskodásból tért haza 
szabadon a fiuk. Azt hitték, hogy János is 
ennek örvend, amikor állandóan kacagott, 
ujongott és fel-le futkosott a kis lakásban.

— Szegény Jani — mondta az anyja, — 
hogy örül a szabadságnak.

Kínálták minden jóval s az anya dús 
reggelit készített fia számára. Biztatták, hogy 
egyék.

Ezen aztán megütközött János. Elkezdett 
ordítani és vérbeborult a szeme.

— Engem ugyan nem fognak kénysze­
ríteni arra, hogy felhasitsam a fejem.

A szülők megdöbbentek. Nem sejtették, 
hogy a felnőtt ember agyát megtámadta a 
rettenetes betegség, mely elhomályosítja az 
értelmet s élőhalottá teszi az embert. Azt hit­
ték, hogy tréfál János, hiszen ni lám I Ö 
maga is nevet hozzá ! . . .

De a következő percben
felkapta a tenyérnyi széles tészta­
vágó kést és őrült hadonázással 

apja felé közeledett.
A szülők a rémülettől halálsápadtan 

ugrottak fel az asztaltól. Az ijedtség ónsuly- 
lyal nehezedett reájuk s lábuk gyökeret vert.

Csak akkor szabadult ki száraz torkuk­
ból az éles sikoly, mikor a megőrült férfi 
belevágott a bárd alakú késsel édes apja 
bal tenyerébe, amelyet ez védelmid maga 
elé tartott.

Piros vér fröccsent a fehér abroszra s 
ettől az őrült egy percre megtántorodott. A 
szülök pedig eszeveszett futással igyekeztek 
kifele menekülni.

Az üldözés.
Székeken keresztül bukva, az üveges 

konyhaajtót betörve, merő véresen s lángoló 
szemekkel vetette magát Zetényi János me­
nekülő szülei után. Az emberek kitódultak 
a kétségbeesett segélykiáltásokra az utcára, 
de nem merték útját állani a konyhakéssel 
hadonászó őrültnek.
, ... 4 8zü]ök a Pray György-utcán mene­
kültek a vasúti állomás felé. Figyelmes lett

1912. okt. 26.

a szokatlan kiabálásra az öreg Kerekes őr­
mester és nyomban küldte Karácsonyi Mó- 1
zes rendőrtizedest, hogy nézze meg, mi az ?

Karácsonyi sietve tartott az utca torkú- J
lata felé s éppen vágta a kést az őrült anyja 
karjába.

A rendőr rákiáltott:
— Ne bántsd I ' *
Erre az őrült eleresztette anyját, aki 

ájultan rogyott össze. Eldobta a véres kést 
és félig meggörnyedve, alázatos tekintettel i
közeledett a rendőr felé, aki karonfogta és 
gyorsan megkötözte.

A meghajszolt, kimerült szülőket az is­
merősök vitték haza. Azonnal telefonáltak a 
mentőkért, akik a rendőrségre vitték az őrült 
embert.

Dr Barna Ármin t. orvos megvizsgálta 
s konstatálta, hogy köz- és önveszélyes 
őrült. Réz Bertalan rendőrkapitány pedig 
azonnal intézkedett, hogy beszállítsák az 
elmekórházba.

KABOS GYULÁT
a Diadal-kávé látja el ötletekkel.

No lám, lám! . . . Hát Kabos Gyulát is 
előbb leplezzük le, mint Szigligeti Ede szobrát. És 
nem is mi rántjuk lo róla a leplet, hanem egyik 
igen távoli vidéki lap, a Bácskai Napló.

Kabos Gyulának tudvalevőleg utolérhetetlen nép­
szerűsége van. Ezt ő maga is tudja. Azért szokta 
aztán fölényes, gőgös hangon mondani, mikor egy 
jó darab megy, amelyben ő nem játszik s valaki 
megkérdi tőle:

— Kabos, te nem játszol ebben a darabban ?
— Hát persze hogy nem! Hát mi vagyok én ? 

Darabmentő ? . . .
Most ugyanennek az utolérhetetlen népszerű­

ségnek a másik oldala fordul felé a Bácskai Napló 
tegnapi számából.

— Hja, hiába! . . . A nagyság nagyság l A 
nagyságnak megvannak a maga kellemes éc kellemet­
len terhei — mondta mesterkélt rezignációval teg­
nap délután Kabos, amikor elolvasta az alábbi rek­
lámhirdetést : "

A Király-színház uj ko­
mikusa. Értesülésünk szerint a Ki­
rály-színház igazgatósága tagjai sorába 
szerződtette Kabos Gyulát a nagyváradi 
Szigligeti-színház kiváló és népszerű ko­
mikusát. Egyik munkatársunk fölkereste 
Kabost és társalgás közben azt kérdezte 
tőle, mi annak a titka, hogy a színpadon 
sohasem fogy ki az uj ötletekből és játéka 
oly inveneiózus. Mire a kitűnő komikus 
elmondta, hogy minden próba és minden 
előadás előtt egy-egy csésze két elefánt 
védjegyű Diadal kárét iszik, mely a leg­
jobb kávék keveréke és a tulajdonos saját 
módszere szerint olyképen van konzer­
válva, hogy izét és zamatját évekig meg­
tartja. Kapható minden jobb füszerkeres- 
kedésben, csak a védjegyre és a zárt 
csomagra ügyeljünk.

Mint méjtóztatnak látni, egy rendkívül élelmes 
reklámról van szó, amelyből persze egy szó sem igaz. 
Igaz, hogy Szabadkáról, ahol az illető lap megjelenik. J 
egy kicsit bajos és költséges dolog volt Kabos 
Gyulát direkte itt Nagy-Váradon «felkeresni» s 
«társalgás közben., — csak úgy sundán-bundán 
meginterjúvolni, hogy honnan szerzi kacagtató, bur- 
leszk ötleteit, node az ilyen elírás könnyű hiba 
ilyen fényes ötletnél.

A színház körül persze faggatták Kabost — 
különösen Szarvasi Soma, — hogy miért éppen az 
ötletei származására kiváncsiak Szabadkán?

Kabos megmagyarázta:
— Először is, mert én vagyok a Király szín­

ház leszerződtetett tagja s nem Szarvasi Soma, má­
sodszor mert valamikor én ott voltam színész Sza­
badkán.



Azonban kijelentőin, hogy soha Diadal kávét 
nem ittam.

— No pedig szükséged volna rá — jegyezte 
meg Soma bácsi.

Heccelték is Kabost:
— Hiszen ezért a reklámért honoráriumot 

kérhetsz.
— Nem kérek én 1 . . . Addig nem bántom 

őket, amig egy cipőkrémet ed nem neveznek rólam.

<£> Zongorák, pianinók
S*/ és harmóniumok

legszolidabban vásárolhatók 
és bérelhetők

R U G Á N
zongora termében Szent János-

utca 6. szám. -fKi
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A Népszövetség vasárnapi 
ünnepélye.

A nagyváradi Katholikus Népszövetség 
rövid fennállása óta gyönyörű, eredményes 
akciókkal mutatta meg, hogy égetően szük­
ség volt rá és már is leszegezhetjük, hogy 
a keresztény restauráció érdekében olyan 
munkát végzett, olyan eredményeket ért el, 
amelyek itt nálunk, Szent László városában 
hatalmas lépések vitték előre a katholikus 
restauráció ügyét.

Több mirt másfélezer tagot számlál 
már a Katholikus Népszövetség nagyváradi 
szervezete s most már igazán van Nagy- 
Váradon bátor keresztény közvélemény, van 
cselekvő képef, dolgozó, érzékében, gondol­
kozásában, tettében és nemcsak a tem­
plomban, hanem kint az életben is a krisz­
tusi eszmék alapján álló hatalmas és min­
dég növekedő tábor.

Az együttérzés, az összetartás növelé­
sére, fényes céljai elérésére gyors egymás­
utánban tartja az ünnepélyeket, amelyek 
nemcsak külsőleg impozánsak, hanem ame­
lyeknek megvan a nagy, szép, tényleges 
eredményük.

A legközelebbi ünnepélyes értekezlet, 
mint azt már megírtuk, most vasárnap dél­
után fél öt órakor lesz a főgimnázium dísz­
termében. Belépő jegyül a meghívó, vagy 
tagsági igazolvány szolgál. A meghívókat 
már kibocsátották. Aki esetleg nem kapott 
meghívót és igényt tart rá, forduljon Szé­
kely Lajoshoz a Népszövetség jegyzőjéhez 
(Körözs-u. Dudek ház.)

A minden izében fényesnek, nagysike- 
kcrünek ígérkező ünnepélynek vezérszónoka 
Pálffy Béla, gyomai plébános, akit nem 
szükséges Nagy-Váradon újból bemutatnunk, 
kívüle beszélni fog dr Papp Károly ügyvéd. 
Azután szavalatok, ének- és zeneszámok 
egészítik ki a fényes műsort.

* A Szent László-hid kicseré» 
lése. A Szent László-téri vashid tagadhat- 
lanul nem valami díszes alkotmány a város 
legszebb pontján. Tárgyaltak is sokat már 
a felett, hogy vagy kidiszitsék, vagy dísze­
sebb uj híddal cseréljék ki, de a pénzkérdé­

sen mindég megakadt és valószínűleg még i 
sokáig meg is fog akadni a dolog. Tegnap 
délután Éltető Ákos műszaki tanácsos köz­
bejöttével értekezlet volt ismét ebben a kér­
désben, amely azonban csak informatió jel­
legű volt. Keresték a módozatokat, hogy mi­
ként lehetne a hid régen vajúdó kérdését 
megoldani. Felmerült az a régi eszme, hogy

I a hid felső, idomtalan vasszerkezete helyett, 
a hid alá kellene beépíteni az egész terhet 
viselő vasszerkezetet. Ez azonban kivihetet­
len, mert magas vízállásnál nem maradna 
elég tér a viz és a vasszerkezet között. Ma­
gasabbra pedig a környék miatt nem lehet a 
hidat emelni.

* A szalontai elöljáró választás. 
Biharvármegyében a múlt év december ha­
vában voltak az általános községi tisztújító 
választások megtartva. Nagyszalonta község 
polgársága is választott, még pedig a község 
munkapárti érzelmű lakosai közül. A vá­
lasztást azonban megfelebbezték a függet­
lenségi párti választók. A nagyszalontai já­
rási főszolgabíró egy ideig visszatartotta a 
felebbezést, mert azt gondolta, hogy vissza 
fogják azt vonni. Ez azonban nem történt 
meg s igy a felebbezés a vármegye törvény­
hatósága elé került. A törvényhatóság eluta­
sította a felebbezést, mert beigazolva látta 
azt, hogy a választás szabályszerűen folyt 
le. Az alispán visszaküldte az iratokat a 
szalontai főszolgabirósághoz, hogy értesítse 
erről a felebbezőket.

* A népszövetségi címtár jövő 
hét első napján sajtó alá kerül. Szíveskedje­
nek azok a csoportvezetők, a kiknél a címtár 
részére neveket előjegyeztek, a címeket és 
begyült összegeket legkésőbb október 27-ig 
Székely Lajos jegyzőhöz juttatni. Azok a 
népszövetségi tagok, kivált iparosok és ke­
reskedők, a kik nevüket, foglalkozásukat és 
lakásukat az 1600 példányban megjelenendő 
címtárba közzé akarják tétetni és e végből 
még nem jelentkeztek, legkésőbb okt. 27-ig 
még mindig jelentkezhetnek. A címtár fog­
lalkozási csoportok szerint fogja feltüntetni 
a jelentkező népszövetségi tagok nevét és 
lakását s mivel a címtárt a népszövetségi 
naptárhoz mellékelve minden népszövetségi 
tag megkapja, ez a legalkalmasabb és leg­
olcsóbb mód a hirdetésre. A név, lakás és 
esetleg telefonszám közzététele csak 30 fil­
lérbe kerül. A címtárba csak népszövetségi 
tagok vétetnek fel, mert a cél: a tagok ösz- 
szjtartását fokozni, a figyelmet egymás tá­
mogatására felhívni.

* Wladimir mester terve. A leg­
vakmerőbb pilóta: az orosz származású 
Wladimir Kuslakow merész és szenzációs 
tervvel foglalkozik. Nem akar mögötte ma­
radi Lányi Antalnak, aki olyan bravúros 
repülést produkált legutóbbi debrecen— 
nagyváradi turánijával. Wladimir most a 
legelső szép napot várja és Kolozsvárról át 
fog repülni Nagy-Váradra. A terv kétség­
telenül igen vakmerő és roppant kockázatos, 
mert az ut hegyek s erdők felett vezet át. 
S annál szenzációsabb a terv, mert Wladi­
mir magyar magassági rekordot akar terem­
teni.

* Belényesi apróságok. Hogyan 
mulat a tőpincér Belényesen ? Valaki egy­
szer ezt kérdezte Belényesben s most meg­
mutatta a Markovits-féle vendéglő főpincére. 
Jó napja volt, tegnapelőtt, tehát jó kedve is 
lett estére. Megvárta, amíg kiürül a ven­
déglő s aztán ment mulatni ő is. Magával 
hivta a vendéglő kasszírnőjét s együtt men­
tek mulatni a Royal kávéházba. Pár perc 

múlva már hangos volt a kávéház a rrftila- 
tók dalától. Mulattak reggelig. Ekkor azon­
ban eszébe jutott a főpincémek, hogy most 
ő is ur, megakarta tehát mutatni, hogy tud 
ő is mulatni. Felkapott egy boros üveget s 
törni kezdett. Annyira belejött a törésbe, 
hogy mindent darabokra tört, amit csak le­
hetett. Természetes, hogy e kis rzajlásnak‘‘ 
folytatása is lesz, még pedig a bíróság előtt. 
A főpincér ellen megindították az eljárást.

A lovagias főpincér. — Lovagias 
ember vagyok — gondolta magában a vá­
rosi vendéglő pinc re tegnap. Gondolatainak 
hangos kifejezést is adott. Valami miatt 
összeszólalkozott a kasszírnővel. A kasszírnő 
valami olyat mondott neki, ami láthatólag 
sértette az ő lovagiasságát. Fogta tehát az 
egyik pincért s — amint azt másoktól látta 
— kihivatta a kasszírnőt a folyosóra, hogy 
elégtételt vegyen magának. A kasszírnő gya­
nútlanul ment ki, de meg bánta. Alig lé­
pett ki az ajtón, előtte termett a lovagias 
iőpincér és — se szó, se beszéd — pofon 
ütötte. A kasszírnő kiáltani kezdett. A kia­
bálásra figyelmes lett ’egy belényesi úri 
ember s belépett a folyosóra. A főpincér 
azonnal kereket oldott, de az úriember még 
látott azért eleget. Bement tehát az étte­
rembe s oda ment a főpincérhez.

— Maga az a lovagias ember? — kér­
dezte tőle. Aztán feleletet sem várva, jobb­
ról-balról pofonütötte a lovagias főpincért. 
Persze ennek is a bíróságnál lesz a foly­
tatása.

A harmadik már komolyabb dolog.
A bolgár kertészek, amikor meg­

hallották, hogy hazájukban kiütött a há­
ború, haza utaztak, hogy beálljanak a bol­
gár hadsereg harcosai közzé. Belényesben 
hagyták családjukat s még el nem adott 
áruikat. A bolgár családok egymáshoz kö­
zel laktak s termésük a földbe vájt üregekbe 
volt téve. A minap az egyik bolgár család 
tagja ijedten vette észre, hogy a vermekből 
valaki lopott. Ezért pár éjjel lesbe álltak. 
Látták a tolvajt, de megszólítani nem mer­
ték. Elmentek tegnap délelőtt a főszolga­
bírói hivatalba s ott panaszt tettek a tolvaj 
ellen. A csendőrség nyomban elment Papp 
Miklós nevű belényesi emberhez s házkuta­
tást tartott. A lopott árukat majdnem mind 
megtalálták Pappnál, akit a cs ndőrség le­
tartóztatott és átadott a járásbíróságnak.

* Megégett gyermek. Tegnap dél­
után rémes tüzhalált halt Szegics Eszter 
székelyhídi 4 éves leány. Édes anyja kiment 
az udvarra s a konyhában hagyta 4 éves 
leánykáját. A leány játszani kezdett az ajtó­
ban, majd játékközben bezárta azt. Amikor 
látta, hogy nem tudja kinyitni, a konyhá­
ban levő tűzhelyhez ment játszani. Addig 
játszott a tűzzel, mig ruhája meggyulladt. A
gyermek sikoltozni kezdett. A sikoltozásra 
figyelmes lett az udvaron dolgozó anya is, 
aki beakart menni a konyhába, de az ajtót 
zárva találta. Baltát ragadott fel s azzal törte 
be az ajtót, de ekkor már teljesen össze­
égett a gyermek s halva feküdt a tűzhely 
előtt. A csendőrség megindította a vizsgála­
tot, hogy nem,1 gondatlanság okozta-e a gyer­
mek halálát.

* Teleky-utca aszfaltozása. A 
Szent László-tér aszfaltozása most még 
jobban előtérbe tolta az odatorkolló utcák 
aszfaltozásának kérdését. Most nem lehet a 
Szent László-tér aszfaltját tisztán tartani, 
mert a szomszédos utcákról a szekerek rá­
hordják a sarat. Tegnap 34 Telekey-utcai 
háztulajdonos adott be kérvényt a városhoz, 
amelyben kérik, hogy a Teleky-utcát is asz- 
faltoztassa ki a város. Ezen utca oly óriási 
forgalmú, hogy megérdemli a város gondos­
kodását és áldozatkészségét. Kérik, hogy az 
utca aszfaltozásának kérdését úgy készítse 
elő a város tanácsa, hogy a jövő évben a

I munkálatok megkezdhetők legyenek.
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* Morvátok az irgalmasok ellen.
Zágrábból jelentik a Magyar Kurírnak: 
Ihuróczy Kornél, a betegápoló irgalmasrend 

magyarországi tartományi főnöke Koch Ró­
bert rendtag kíséretében Zágrábban tárgya­
lásokat folytatott tegnap a városi hatósággal, 
valamint a horvát országos kormánynyal a 
város legszebb helyén a Jellasich-téren lévő 
irgalmas-gyógyszertár és nagy arányú irg. 
kór.-nak városi, kormánykezelésbe való áten­
gedése iránt. A túlzó hon átoknak ugyanis nem 
tetszenek a város szivében ősidők óta rezideáló 
magyar irgalmasok, akiknek azt az ajánlatot 
tették, hogy bizonyos pénzbeli kárpótláson 
felül uj rendházat és kisebb méretű kórhá­
zat építenek nekik, csak menjenek ki a Jel- 
lasich-térről. Thuróczy rendfőnök természe­
tesen azon igyekszik, hogy a rend számára 
minél nagyobb anyagi kárpótlást kapjon a 
kitelepítendő klastromért, amely Horvátor­
szágnak legnagyobb és legmodernebb kórhá­
zát foglalja magában.
.. * Megtámadott jegyző. Tegnap 

éjjel a váradvelencei vasúti állomáson a be­
lényesi vonatra fel akart szállni Bodó László 
volt községi jegyző, akire állítólag Czigány 
János és Czigány Flóra, dusafalvi lakosok 
között régen haragszanak. A két paraszt 
ember kést rántott Bodi Lászlóra, azonban 
a váradvelencei rendőrkülönitmény a két 
paraszt embert lefülelte, ártatlanná tette. .Be­
kísérték a rendőrkapitányi hivatalba. Élet­
veszélyes fenyegetésért az eljárás folya­
matba tétettett.

Meghívó. A Katholikus Legényegy­
let ifjúságával Nagyváradon 1912. évi október 
-7-en zártkörű tánczvizsga-bált rendezek, 
melyre a n. érdemű közönség szives pártfo- 
gasát kérem annál is inkább, mert külön erre 
meghívók nem lesznek kibocsátva. A rendes 
tónczokon kívül bemutatom növendékeimmel 
•a Magyar társalgót sarkantyúval, Tündérek 
iatyoltánczát görögtüz mellett és végül a spa­
nyol király küldönce táncát spanyol ruhában 
dobszó mellett. E táncokat még senki sem 
mutatta be itt s igy már érdekességénél fogva 
is elsőrendű lesz az estélyen. Maradok mély 
alázattal harlitska Nándor, okleveles tánc- i 
tanár.

* A német, francia és angol nyelvek­
ben tökéletes kiképeztetést nyerhetnek legalább 
középiskolai műveltséggel biró egyének a Rose- 
rendszerü nyelviskolában (Bémer tér 1. szamk 
Beiratkozás mindenkor. Tandíj óránként és 
személyenként 1 korona 50 fillér

Vadász urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

EÓSINHAZí 
■ ■ ■

Heti műsor:
Szombat: Hivatalnok urak.

Cornevillei harangok. Vasárnap 
délután a bűbájos muzsikáju operettet, a 
Cornevillei harangokat tűzte ki előadásra 
a színház igazgatósága. Hatalmas éneksze­
repe lesz a darabban Ponghónak, a színház

x Koaauth-utca 6. számú ház Körös fe­
lőli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék­
pénztár részvénytársaságnál.

x Azonnal kiadó három szoba és für­
dőszobából álló lakás, Kaszárnva-utcán 
MIKUSSAY-nál. 3

x Karaguly E. úri szabó-üzletét no­
vember hó 1-től Rimanóczy-utca, Guttmann- 
házba helyezi át.

* Uj Lexikon. Révai-féle (eddig 5 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Benkő 
Artur Rákóczi-uti könyvkereskedésében. Anti­
quar könyveket jó áron veszek.

x KIADÓ 3 szobás lak^s, évi bér 
600 Korona. Kálvária u. 23. P. Q.-nál.

x Un g vary Gergely könyv- és papír­
kereskedése Nagyvárad. Rikoczi-ut (Orsoiya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, szép­
irodalmi és ifjú tagi könyvekben, valamint 
legújabb művészi lapokban.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Kérek egy koronáért finom Színházi 
vegyes cukorkái. Ugyan kérlek hát elég lesz az. 
0 igen, mondhatom, hogy Budapesten nem lé­
tezik az a rendszer, mint az itteni Aszódy Mi­
hály cukorka és csokoládé specialista üzleté­
ben, hogy egy koronáért ily szép csomagolású 
és finom vegyitékű bonnbonokat adjanak; ha 
színházba mentek, ajánlom. Fő üzlet a Kossuth- 
utcán, fióküzlet Kert és Szacsvai-utca sarok a 

Czukorka Király». Rákóczi-uti cukorka-üzlet 
az Orsolya zárdában előkészületben, közvetlen 
a különlegességi tőzsde mellett sseptember ha 
vában megnyílik. Telefon számok: fő-üzlet 635. 
«Czukorka Király» 10-16. Színházi cukorka üz 
Jete 610.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasutná.

Tanulót
fizetéssel felvesz a

Nagyváradi Tisztviselők 
Fogyasztási szövetkezete.

Középiskolai 
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

át készülhet a dr. Kallay-íelfi szeinina- 
rilirnbun <Bu(laPest, IX Lónyay-utezal8b. IIUUlbGll Telefon 125-38 ) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

1912. okt. 26.

gyönyörű hangú baritonistájának. Az operett- 
ensemble ebben a darabban érte el eddig 
legfrappánsabb sikerét. Jegyek már válthatók 
az előadásra.

Limonádé ezredes. A Szigligeti­
színház művészgárdája már teljesen elké­
szült a Limonádé ezredes vasárnap esti be­
mutatójára. A darab szövege igen ötletes és 
mulatságos. Eredetileg Az ezred asszonyai 
volt a cime a pompás operettnek, melyet 
Lipschütz és Horst Írtak, akiket a Kék egér 
című szenzációs bohózatból előnyösen ismer 
az szinházpublikuma. A közönség nagy vá­
rakozással tekint az érdekes premiér elé.

Hivatalnok urak. Ma este Földes 
Imre nagyhatású társadalmi színmüvét a 
Hivatalnok urak-at adják a Szigligeti-szín­
házban. Az a nagysiker, mely ezt a minden 
izében modern színmüvet eddig az ország 
minden színpadára elkísérte, bizonyára ma 
este nagyszerűen fog megnyilvánulni a Szig­
ligeti-színházban is.

1 -'.'wX...
a a ■

Analfabéta tanfolyamok Bihar- 
megyében. Megírtuk már, hogy az Al­
földi Magyar Közművelődési Egyesület fel­
vette kerületébe Biharmegyét. Az AMKE 
átirt Fráter Barnabás alispánhoz és kérte, 
hogy tudassa vele azon községeket, ahol a 
legsürgősebben kellene felállítani az ifjúsági 
egyesületeket és az elemi iskolai tanulók 
napközi otthonát. Az egyesület analfabéta 
tanfolyamokat is fog tartani. Ezt már több 
helyen meg is kezdették Vasady Lajos kir. 
tanfelügyelő vezetése alatt.

IRODALOM
■ a ■

Világboiondiió Tomkó János.
— Karácsonyi felolvasása. —

Kiváló történetírónk Karácsonyi János 
legrégibb okleveleink kutatása és tanul­
mányozása közben nemcsak arra jött rá, 
hogy melyik közülük a hamis oklevél, ha­
nem fái adhatatlan buzgalmával, nagy tudo­
mányos apparátusával és éles judiciumával 
kikutatta azt is, hogy ki koholta e hamis 
okleveleket és miféle indok vezette erre a 
hamisítót.

Erről számolt be a Magyar Történelmi 
Társaság legutolsó gyűlésén, melyet folyó 
hó 24-én tartottak a Magyar Tudományos 
Akadémia heti üléstermében. Ez ülésen 
Iványi Béla választmányi tag mutatta be 
karácsonyi János rendes tag „Világbolon- 
ditó Tomkó János'' cimü dolgozatát. Tomkó 
János nagystílű szélhámos volt, aki céljai­
nak megfelelően hamisította a történelmet. 
Nemcsak a magyarokat csapta be Sylvester 
bulla koholásával, hanem, mint újabban ki­
derült, saját honfitársait, a szlávokat, horvá- 
tokat is.

O állította azt, hogy Justitian császár 
szláv eredetű volt és hogy tulajdonképen 
l-prandának hívták. Saját uralkodóját, III. 
Ferdinándot, azzal csapta be, hogy Nagv 
Konstantin császártól származtatta le; per­
sze, szintén költött adatok alapján. Célját 
azonban, t. i. azt, hogy valóságos püspök 
legyen, még sem érte el. Mint III. Ferdinánd



1912. okt. 26

titkos tanácsosa és zágrábi kanonok halt 
meg 1637-ben.

A nagy tetszéssel fogadott felolvasás 
után folyó ügyeket intéztek el.

■ ■ ■
Elítélték a hitvesgyilkos férjet.

Négy napos tárgyalás után tegnap este 
végre befejezést nyert Vajda Ruszalin ügyé­
nek tárgyalása. Délelőtt ért véget a tanuk 
kihallgatása. A tárgyalás folyamán összesen 
körülbelül 70 tanút hallgatott ki a bíróság. 
A tanuk a gyilkosságra vonatkozólag semmi 
pozitív adatot sem szolgáltattak Vajda Ru­
szalin ellen.

Többen igazolták, hogy az asszony, a 
vádlott felesége, könnyelmű, kikapós asszony 
volt, de hogy Vajda Ruszalin követte volna 
el a tettet, arra súlyos bizonyítékot nem tud­
tak szolgáltatni. A vádlott mindvégig tagadta 
bűnösségét, de ellene szólt az a körülmény, 
hogy a csendőrök előtt beismerő vallo­
mást tett.

Délután elhangzottak a perbeszédek, 
utána pedig az esküdtek tanácskozásra vo­
nultak vissza. Fél hat után hirdette ki az el­
nök az ítéletet, amely szerint a bíróság az 
esküdtek verdiktje alapján Vajda Ruszalint 
hitvestárson, erős felindulásban elkövetett 
szándékos emberölés bűntettében mondta ki 
bűnösnek és ezért 4 évi fegyházra Ítélte. 
Vajda Ruszalin továbbra is ártatlanságát han­
goztatta és az ítélet ellen ügyvédje utján 
semmiségi panaszt jelentett be.

Megakart szabadulni a katona­
ságtól. Kornye Tivadar mézgedi legény 
nagyon félt a katonaságtól s mindenáron 
megakart szabadulni a gyöngy élettől. Ezért 
egyszer, amint éppen fát vágott, levágta a 
jobbkeze mutató ujját. Ámde tettét többen is 
látták s igy a törvényszék elé kellett állania 
érte. A törvényszék csupán 100 korona pénz­
büntetésre Ítélte, amit 10 napi elzárással pó­
toltak.

íe/poima
■ ■ ■

A holnapi sportszenzáció.
Régóta várt sportesemény fog lezajlani 

a NSE rendezésében a Rhédey-kerti sport­
téren. A legjobb két nagyváradi csapat a 
NSE és a NAC fog találkozni keletmagyar- 
ország bajnokságáért.

Szenzációs mérkőzés lesz, mert a NSE 
jelenleg oly kitűnő erőkkel rendelkezik, hogy 
szinte lehetetlen elvesztenie ezen döntő je­
lentőségű mérkőzést. A NAC kitűnő formája 
eddigi kérkőzéseit mind imponáló stilusban 
nyerte meg, viszont az a NSE a DTE elleni 
csapatánál kétszerte erősebb csapatot tud 
kiállítani.

A randiózus mérkőzését Újvári Ödön 
szöv. biró fogja vezetni, aki a MTK—FTC. 
mérkőzést is vezette az idén.

Helyárak rendesek s a NSE tagjainak 
és hozzátartozóinak az 1 koronás sportjegy 
is érvényes.

A mérkőzés pontban délután fél 3 óra­
kor kezdődik.

WIPÄWK
■ HO

Eszterházy Alajos halála.
Becs, okt. 25.

(Saját tudósítónktól.) Eszterházy 
Alajos herceg testőrkapitány ma 
Bécsben elhunyt. .

A végrehajtó-bizottság 
értekezlete.

Budapest, okt. 25.
(Saját tud.) A munkapárt végre­

hajtó-bizottsága ma ülést tartott, 
amelyen elhatározta, hogy a munka­
párt tagjait holnap este értekezletre 
hívják össze. Az értekezlet elé két 
indítvány fog kerülni. Az egyikben 
felhívják az ellenzéket, hogy foglalja 
el helyét a delegációkban. A másik 
indítvány arról szól, hogy küldjön 
ki a képviselőház egy pártközi bi­
zottságot, a házszabályok revíziója 
céljából.

A nagybeteg cárevics.
London, okt. 25.

A Daily Mail pétervári tudósítója a 
hivatalos bulletinekkel ellentétben azt je­
lenti lapjának, hogy Alexis trónörökös álla­
pota nagyon komoly. Az uralkodócsalád 
tagjaihoz az az értesítés ment Spalából, hogy 
a trónörökös hashártyagyulladásban betege­
dett meg. Az orosz fővárosban a legvadabb 
híresztelések keringenek, biztosat azonban 
természetesen nem lehet megtudni. A cárné 
egészen le van törve.

Kisiklott személyvonat.
Arad, okt. 25.

(Saját tud.) A Budapestről ide 
érkező délutáni személy vonat ki­
siklott. A mozdony, egy postakocsi, 
egy II. és egy III. oszt, kupé össze­
tört. Krempánszky főkalauz, a vo­
natvezető és 3 utas súlyosan meg­
sebesültek.

Kihallgatáson a külügy­
miniszter.

Bécs, okt. 25.
(Saját tudósítónktól.) A király 

ma kihallgatáson fogadta Berchtold 
gróf külügyminisztert. A külügymi­
niszter a kihallgatáson pizai utazá­
sáról tett jelentést Őfelségének.

Tőrük veszteség.
Drinápoly, okt. 25.

(Saj. tud.) A törökök Kirkilissze 
mellett vívott harcokban tizenhat­
ezer embert vesztettek.

A bajor trónörökösné halála. 
München, okt. 25.

Az éjszaka meghalt Sorrentóban a belga 
királyné húga. Rupprecht bajor hercegnek, 
a leendő trónörökösnek, az elhunyt Károly 
Tivadar fiának neje. Néhány hét előtt Rup­
precht herceg és felesége Frigyes hohenzol- 
lerni herceg nejével Olaszországba utazott, 
de a herceg visszatért, mert lejárt a ka­
tonaságnál kapott szabadságideje. A leendő 
trónörökösnét szivszélhüdés ölte meg. Rup­
precht herceg még az éjszaka Sorrentóba 
utazott.

Az uj Dreadnought.
Fiume, okt. 25.

Borovicska Tivadar a haditenge­
részet főmérnöke Pécsre utazott, hogy 
a Danubius gyárában épülő uj Dread­
nought rézalkatrészeit a Pécsi Réz- 
árugyárban átvegye.

Fényképező gépek
mindenféle kellékekkel.
Lorgnettek, hő- és lázmérők 
legnagyobb vál «aztékban. Ja- 
vitaaoa elvallaltatnak

PETRY ÁRPÁD
órás- és iátszeréez

Nagyvárad, Rákóci-ut9.
Tarsoly és Rieztó mellett a 
Rimán ozy palotával szemben

Telephon (vidékre is) 181 sz.

KÖ2#£ZDW ■ ■ ■
Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10'52 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24 
Szept. tengeri — — — 7.74
Májusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.

Magyar Általános Hitelbank ‘nagyváradi 
fiókjának távirati Jelentése.

Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.— 
Közúti vasút— — — — 651'— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689"—

A «serkesrtésért felelős:
I Dr VUCSKICS GYULA.



Újdonság! Újdonság! 

Tündér harangok. 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. Ko­
vácsolt vas állványon, 15 
összehangolt ezüstfémcsen-

> gővel van ellátva. Erős 
szép kivitelben, verőkkel, 
tokkal, mesés ajándékkal 
együtt csak 10 korona 
Wagner a «Hangszer Klrálj“

Hanincs megelégedve s-Sis 
«em pontos, szóval bármi okból. Keresse M DARABONT 
GY. es TÁRSA uriszabó céget Szilagyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnen teld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Árverési hirdetmény.
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, 

BUDAPEST, JÓZSEF-KORUT 16. SZÁM.
Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér t Telefon 969.1

A Nagyvárad város kezelése alatt levő 
Bottó-alap tulajdonát képező s Kisürözd köz 
ség határában fekvő, s a kisürögdi 27. sz. 
telekvi betétben foglalt ingatlan Í912. évi no­
vember hó 30 án délután 3 órakor a községhá­
zánál megtartandó nyilvános szóbeli árverésen 
elfognak adatni.

Az ingatlan kikiáltási ára 300 kor. a bá­
natpénz 30 korona, mely készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban az árverés megkez 
dése előtt teendő le alulírott kezéhez.

Az ingatlanra vonatkozó árverési feltételek 
alulirott hivatalos helyiségében és kisürögd köz­
ség elöljáróságánál a hivatalos órák alatt meg 
tekinthető.

Nagyvárad, 1912. okt. 22 én.

Komlóssy József, 
tanácsnok 

küldöttségi elnök.

A Biharmegyei Gazdák Ära és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Be fixe tett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50l°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelónvös’ihb k>- ! 

mat mellett gazdálkodik, kereskedj? és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerii beszedésekkel (incasső 
oksó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra. t*»rmó- ! 
nyékre ct> arukra; kölcsönösei ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Igen jó keresetre 
tehetnek szert nők csipke­
horgolással. Fordu janak válasz­

bélyeggel ellálotl levélben a

Magyar HAziiparfejlesztő válla­
lathoz Déván

Mez y Dezső 
toronyóra készítő 

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg- 
megbizhatóbb 

toronyéra 
készítő telepe.

í Olcsó árak, több 
’évi jótállás.
jVillanyerö

I berendezés.
Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

rím ~ i — 

Özv. Schmidt Gyuládé
könyvkötészetét a régi 
Apolló épületből 

Rák óci-ut 16. sz, 
aló helyeste át, amire 
felhívjuk an. é közönség 
becses figyelmét. Tan­
könyvek bekötése, olcsón 
s gyorsan készíttetnek el. 
Becses pártfogást kér 

özv. Schmidt Gyuládé 
VAVEK FERENC 

üzletvezető.

Hirdetmény.
A nagyváradi m. kir Pénzügyigazga­

tóság 97154 és 97155—VI—1912. száma 
felhívása következtében az 1912. év vé­
gével lejárandó ideiglenes adómentességek 
és adótárgy változások uj osztályba soro­
zásáról lelvett adótárgy változási «F» jegy­
zék a városi adóhivatal földszint 31 
számú szobájában folyó évi október 24 tői 
November 7-’g 15 napi közszemlére ki­
tétetik.

Az érdekelt felek értesitleinek, hogy 
az osztályozást megtekinthetik s esetleg 
felszóiamlasaiKat szóval vagy Írásban be 
adhatják.

Nagyvárad, 1912. október 22.
Városi adóhivatal

i ti.ivi t uhu
nyáii és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49° C. 17 millió
liter viz mennyiség. ÄÄÄÄJi

JXt 66 kSÄ K“' eWd’ V*CSOra' ¥'"8',äS’ e8?3ZWÍ fÜrdéS ’ *""«**• pokrö- 

milyen X*( “ S"

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

igazgatóság.



i árad vótor

VILLAMOS MÜVE
írod» raktár: NAGYVÁRAD. Vár tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hog/ a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és epyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére ali. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyelőiét sso’.gíi,'xt.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli Lerendezé­
sek hd-zereléáét.
C .v

) r l á m p_á fc 
állandóan nagy választókban kap­
hatók.

Viharos irwrik
V( Nrötól atodii ugys’ghn.

ír gyen

Főszereid telefonja 55. sz
—« . V-, —- ■ ■ II —

Telefon szám 514

7»spaec.^^vanTi^nirir 11——ni i ■ iiwaaa— 

Saját ü letemben készült mindszenti j 

koszorúk
nagy választékban, olcsó árak mel­
lett. Egyedül nák-m kapható összerakható

• ;
darabja 30 és 50 fillér.

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel

Palásthy Gyula
Szent János-utcza 4. sz. 
(Kispipäval szemben)

Helyi és vidéki telefon 995. sz.
anMonun -1 .hí- aatgatarairiwiMaracaurz

MEGÉRKEZTEK 
a Haydnt és 
tulipán hagymák!
Krepp és selyem papiros 

minden színben.

Halottak napjára Cynáslevolek.
Cap virág fehsr 1 kg 4—5—8 kor. 
Színes 10 kor. Praeparált dióleve­
lek és füvek Különféle viaszk virágok

Szagmentes, tiszta jó fövő len­
cse, borsó, babok, köleskása, 

mák, dió és madármagvak.

Dell’orto Károly,
Nagyvárad.

| Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajanlla 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattat, réz 
kerekekkel. Olcsó árak- 
TÖBB EVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Saját ház.

H. Mr. lőpor-áruda
Vadászfegyverek
Revolverek
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfl töltények
TARSOLY és R1SZTÓ 

különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákéczi-nL
Telefon 390. Telefon 390.



M> I9»2- okt. 26.

Még ez nem létezett soha!
Ami — K 150-be kerül szabóüzletekben
Az ma— K 68-érl kapt ató legyen.
Ami — K 160 kerüli
Az ma— K 80-ért kapható legyen.
Ami — K 190-be került
Az ma — K 94-ert kapható legyen a

TESZLER-féle üzletben.
Az alábbi részletezések szerint: Egy finom télikabát­
nak való kelme és összes hozzávaló kerül:

K 38 — 
munkadij K 30-— 
összesen K 68’-

Egy finomabb télikabát kelme és összes hozzávaló­
val kerül:

K 46- 
munkadij K 34'— 
összesen K 80’ —

Egy egész finom valódi'télikabát kelme és az összes 
hozzávaló kerül:

K 58 — 
munkadij K 36-— 
összesen K 94-—

Egyben ajánlom a ni. t vevőim figyelmébe a dúsan 
felszerelt raktáramat. Női kosz üm kelmék minden 
lehető színben u. m. kék, fekete, szürke és drapp 
divatos színekben, amelyek mélyen leszállított árak­
ban kaphatók, úgyszintén az öltönyszöveteket rend­
kívül olcsón bocsáj'om rendelkezésére nagvrabecsült 
vevőimnek. Kérem ezen alkalmat kihasználni és egy 
próbabevásárlást eszközölni, inig a készlet tart.

Tisztelettel

Schwartz Kálmán.
Zöldfa-utca 21. ■».

Deutsch Simon
Mf BÚTOR ASZTALOS

NAGYVÁRA», ŐK-UTCA 6.
Ajánlja saját készitményü hálószoba-, ebédlő-, 
előszoba- és konyha modern kivitelű berendezé­
seit, melyekből háló- és ebédlő-szoba állandóan 
nagy raktár. Javítások jutányos árban. Költség­
vetés díjtalan. Levelekre válasz. Meghívásra azon- 

nal jövök.

termények

Szil loil 1111, prima, 
pörkölt, nehéz tint leg- 

! jutányosakban kapható.
■ Mindennemű

vétele és eladása.
Egyesült Síharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarekpenztar Rész«,-társ, 

áruosztály.
T.leky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.
Árverési hirdetmény.

A Nagyvárad város kezelése alatt lévő 
Bottó a ap tulajdonát képező Poósa község ha­
tárába fekvő s a poósai 43. sz. tkvi betétben., 
foglalt ingatlannak fele része 1912. évi novem 
bér hó 28 án a községházánál megtartandó 
nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni.

Az ingatlan felerészének kikiáltási ára 1050 
kor. a bánatpénz 105 korona, mely készpénz­
ben vagy óvadékképes papírokban az árverés 
megkezdése előtt alulírott küldöttség! elnök ke­
zéhez teendő le.

Az árverés a fent kitett napon délelőtt 10 
órakor veszi kezdetét.

Az ingatlanra vonatkozó árverési feltételek : 
alulírott hivatalos helyiségében és Poósa köz- ! 
ség elöljáróságánál a hivatalos órák alatt meg- i 
tekinthető

Nagyvárad, 1912. okt. 22-én
Komlóssy József,

tanácsnok
küldöttség! elnök. j

Telefon 10-87. Telefon 10-87 í II ■ f

! A legmodernebb bútorokat

készíti
I

Kovács Zsiginond i
m űasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

I 
Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap mvasra 
azonnal megjelenek.

£
Terv és költségvetés díjtalan, j

Hirdetmény.
A városi tejközpont f. évi december 

1-én kezdi meg a tejárusitist. A pasteu- 
rizalt tejnek literenkénti ára palackokban 
házhoz szállítva 28 fillérben állapit- 
tatik meg Megrend-lesek, melyek csak 
e hó végéig fogadtatnak el, akár a 
városi tej mesterhez (rendőrségi épület^ 
akár pedig a 651. sz. telefonállomáshoz, 
(váro-t jéggyár) intézendők.

Nagyvárad, 1912. október 8.
Városi tanács

Nagyváradi Templomüvegfestészet 
Üvegcsiszolo és Tükörárúgyár R.-T. 
ttlefon Nagyváradon, IGerliczi-utcza. TELEFON 

11—64.

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag
Polirt és finn tükrök
Fagontükrök

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok 
Diszüvegezés 
Üvegfestészet 
Homályosítás

Üvegcsiszolás
Üvegvésés
Üvegbetétek
Kirakatbetétek
Üvegedzés

tábla és tűkörüveg nagyraktár
Opalescen. é. «.!.«, «».g.k KU.k.Wveg.k Épületüvegesé.

Rajso knt és tervezéseket díjtalanul végezünk 
Arjegyeé két és Árajánlatot bérmentve 
Szállítunk az ország bármely részébe

Amerikai üvegmozaik^ épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.

--------- ------------------- --------------------------------- ---------------------- . 1—>
Szent Láazló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon


